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Dotychczas w znanych sposobach roz¬
kładania gazów zapomocą silnego ochła¬
dzania należało unikać wydzielania stałych
cząstek. Z tego powodu wydziela się je
przed ochładzaniem zapoanocą oddziel¬
nych przebiegów chemicznych lub fizykal¬
nych. Jeżeli jednak wydzielanie to nie jest
zupełne, przyrządy stosowane do rozkła¬
dania igazów niszczą się szybko. Przy roz¬
kładaniu gazów otrzymywanych w koksow¬
niach, para wodna, dwutlenek węgla i ace¬
tylen wydzielają się w postaci stałych czą¬
stek, a oprócz tego wytwarzają się ze
skraplanych węglowodorów i tlenków
związki ławo rozkładające się względnie
wybuchowe.

Według niniejszego wynalazku zbędne
jest oczyszczanie gazów ,pr.zed ochładza¬
niem. W tym celu do ochładzania gazów,
szczególnie w temperaturach, pnzy których
wydzielają się stałe cząstki, stosuje się
odlzysknice, przez które przepływają na-
przemian świeży gaz, sprężony do prężno^
ści kiUku amosfer, i produkty rozkładu, z
których przenoszenie zimna na świeży gaz
odbywa się za pośrednictwem masy, umie¬
szczonej w ódzyskniicy. Jednocześnie jed¬
nak produkty rozkładu pochłaniają pary,
wydzielone z gazu świeżego, a ponieważ
posiadają one mniejisizą prężność niż gaz
świeży a więc objętość kilkakrotnie więk¬
szą niż ten igaz, wydzielone cząstki stałe



przemieniają się w wielkiej ilości w parę,
nawet jeżeli temperatura tego przebiegu
jest nfe^lt^iz^^OT^rkttura przy wydizie?
laniu i jeżeli przez odzysknicę przepływa
tylko część produktów rozkładu. Oprócz
tego umożliwione jest zużytkowywanie zim¬
na wydzielonych produktów.

W podobny sposób można zużytkowy-
wać ciepło parowania płynnych skroplin,
które rozpręża się po wydzieleniu, o ile nie
należy je odprowadzać oddzielnie i prze¬
prowadza wra2 z rózpręźonemi produkta¬
mi rozkładu przez odzysknicę. Skroplmy
parują przytem przy małej prężności i
przenoszą iziimno odparowania przy niskiej
temperaturze.

Po wydzieleniu stałych zanieczyszczeń,
w odizysknicach skrapla się główne skład¬
niki gazu w wymiennicy przeciwprądowej,
w której otrzymuje się rozmaite frakqje.

Na rysutnku uwidoczniony jest przy¬
kład przeprowadzania sposobu.

Gaz pieców koksowych lub gaz świetlny,
który jest sprężony do 10 atm i z którego
nie wydzielono dwutlenek węgla, pary
wodnej i innych zanieczyszczeń (za wy¬
jątkiem smoły i siatki), dopływa przewo¬
dem / do odzysknicy 2, która składa się z
walcowego naczynia, w którem umies-zcizo-
no gęsto wielką ilość pasków blaszanych.
Odzyt^knica ochładza się przedtem ido ta¬
kiego stopnia, iż podczas jednego okresu
przełączania, trwającego 1 — 3 min, gaz
odpływa o temperaturze, panującej w dol¬
nej części odzysknicy. Równocześnie przez
odzysknicę 3 płynie zimny gaz rozłożony.
Po upływie pewnego czasu kierunek stru¬
mieni gazu zmienia ;się tak, że przez ochło¬
dzoną odzysknicę 3 płyną gazy świeże, a
gazy zlimtoe — przez odzysknicę 2 nieco o-
grzaną gazem świeżym. Gaz odpływający
z odzysknicy 2 o temperaturze w przybli¬
żeniu —120° zostaje w dalszym stopniu o-
chłodzony w wymiennicy przecłwprądowej
4 zimnem! produktami rozkładu, przyczem
prawie całkowite ilości metanu zbierają się

w wydzieiaczu 5 i zostają odprężone zapo«
mocą zaworu 6. W wymiennicy 7, w której
gaz świeży zostaje w dalszym stopniu o-
chłodzony, wydziela .się prawie całkowicie
dwutlenek węgla i zostaje odprężony za-
pomocą zaworu 9 w naczyniu 8.

Gazy nieskiroplone, składające się głów¬
nie z wodoru, ogrzewają się w wymiennicy
przeciwprądowej 7 i dopływają przewo¬
dem 10 do silnika 11, w którym ochładzają
tak, że wytwarza się ciepło konieczne do
przeprowadzania sposobu. Odprężone zim¬
ne gazy dopływają do wymiennicy 7
przewodem 12 i płyną następnie przewo¬
dem 13 do wymiennicy 4 wraz z metanem
odprężonym zapomocą zaworu 6, poczem
dostają się one przewodem 14 do odzyskni¬
cy 3 hub 2.

Płynny tlenek węgla zostaje odprężo¬
ny zaworem 9 i przeprowadzony oddziel-
nemi przewodami przez wymiennicę 4 i 7.
W celu zużytkowania temperatury części
tego gazu, odpływającego przewodem 15
(lub też innych części odzysknicy) są u-
mieszczone rury o wielkiej powierzchni, w
których przepływająca część gazu styka
się bezpośrednio z resztą gazów i ochładza
świeży gaz za pośrednictwem masy w od-
zystonicach. Ten isam skutek będzie osią¬
gnięty, jeżeli odzyizknice podzielone będą
na większą ilość komór (lub też zastoso¬
wana będzie większa ilość odizysknic, .połą¬
czonych równolegle), tak iż produkty roz¬
kładu płyną przez pojedyncze komory od¬
dzielnie i równolegle, podczas gdy gaz
świeży płynie wspólnie przez wszelkie ko¬
mory. Można również stosować trzy od¬
zysknicę, które zmieniane są okresowo w
równomiernych odstępach czasu tak, iż po
przepłynięciu gazu świeżego części gazu
jedna za drugą przeprowadzane są przez
jedną odzysknicę. Przez odzysknicę płynie
więc najpierw gaz świeży, następnie pra¬
wie całkowita ilość pozostałego gazu, a
wkońcu część tlenku' węgja, która nie na¬
syca się stałemi cząstkami sfcroplonemi z
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gazu świeżego, ponieważ poprzednia część
przemieniła je w parę. Jest to bardzo waż¬
ne np. przy wydzielaniu z gazów azysiejgo
wodoru, kiedy przeprowadza się zamiast
części tlenku węgla części wodoru.

Zimno z części tlenku węgla można
również przenieść w dodatkowej wymień-
nicy przeciwprądowej na część gazów, któ¬
re doprowadza się ponownie do przyrządu
po ogrzaniu w odzysknicach (pmzewód 16),
względnie po ggęszczaniu. Po ochłodzeniu
(przewód 14) gazy te miesza się z resztą
gazów, przyczem zimno części tlenku wę-
g|la zostaje udzielone świeżemu gaizowŁ Za¬
tykaniu naczynia przeciwprądowego zapo¬
biega się, odprowadzając część gazów, do¬
prowadzaną w obiegu kołowym do przy¬
rządu na końcu okresu, w którym parują
wydzielone cząstki stałe.

Przebieg rozkładania odbywa się więc
w sposób następujjacy. Sprężony gaz
świetlny, z którego otrzymano benzol za-
pomocą ochładzania przeciwprądowego do
—50°, ochładza się w odzysknicach do
temperatury —150°. Przy dalszem ochła¬
dzaniu w wymiennicach ciągłych iskrapla
się prawie całkowita ilość metanu, a mia¬
nowicie zapomocą rektyfikacji w celiu o-
trzymania metanu, zawierającego małe
ilości CO. Dalszym stopniem ochładzania
względnie dodatkowem ochładzaniem za¬
pomocą płynnego azotu wydziela się tlenek
węgla w postaci płynnej. Reszta gazów,
która zawiera małe ilości CO i z których te
ilości są wymyte płynnym azotem, zostaje
po ogrzaniu odprężona w rozprężarce, wy¬
dając pracę, i płynie przez wszelkie wy-
miennice i odzysknice w kierunku przeciw¬
nym. Płynną część metanu odpręża się w
pożądanem miejscu i miesza z gazem pod¬
czas gdy tlenek węgla odprowadza się
przez oddzielne wymiennnice przeciwprą-
dowe oraz odzysknice.

W celiu możliwie izupełnego wydziele¬
nia części tlenku węgla, część metanu skra¬
pla się przy powrotnym przepływie skro-

piin i wstępującym prądzie [gazu, przyczem
stosuje się silną rektyfikację. W tein sposób
wydziela się z płynnego metanu prawie
całkowicie rozpuszczony tlenek węgla.

Sposób niniejszy można przeprowadzić
tak, iż otrzymany benzol zawarty w gazie
został zupełnie wydzielony. W tym celu
stosuje się ochładzanie do —50°, a miano¬
wicie w wymiennicy przeciwprądowej,
podczas gdy chłodzenie w odzysknicy sto¬
suje się po wydzieleniu benzolu, który o-
trzymjuje się po upływie pewnego czasu,
ogrzewając chłodnice.

Zastrzeż en ia patentowe.

1. Sposób rozkładania gazów pieców
koksowych, świetlnych i podobnych, zna¬
mienny tern, że gaz, który zawiera skład¬
niki, wydzielające się przy ochładzaniu w
postaci stałej, ochładza się pod ciśnieniem
kilku atmosfer {bezpośrednio w odzyskni¬
cach, zmienianych okresowo, przez które
płynie naprzemian gaz świeży i zimne pro¬
dukty rozkładu, przyczem te ostatnie usu¬
wają ciągle z odzysknic wydzielone stałe
składniki zapomocą ponownego parowania.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że części płynne, wydzielone przy o-
ćhładzaniu i nie otrzymywane oddzielnie,
miesza się w odzysknicach po odprężeniu
z odprężonemi produktami rozkładu w ce¬
lu ich parowania przy małej prężności,
przyczem ich zimno zużytkowuje się.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w odzysknicach przeprowadza
się ochładzanie do temperatury, w której
rozpoczyna się skraplanie głównych skład¬
ników, poczem dalsze ochładzanie i roz¬
kładanie odbywa się w wymiennicach prtze-
ciwprądowych, działających bez przerwy i
z bezpośrednią wymianą ciepła, jak też
jednoczesnem rozkładaniem.

4. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że produkty rozkładu, otrzymywane
oddzielnie, przeprowadza się przez od-
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zysiknice w rurach tak, ii przenoszą swe
zimno bezpośrednio na macę adzysknicy.

5. Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się trzy odzysbnice,
zmieniane okresowo lub ich większą ilość,
przez które przepływają naprzemian gaz
świeży i dwie części rozkładu lub ioh więk¬
sza ilość, tak że po przepływie gazu świe¬
żego przeprowadza się część, która może
być zanieczyszczana stałemi składnikami i
porywa wielką ich ilość, (dzięki czemu na¬
stępne części, płynące przez odzysknice,
nie zostają zanieczyszczane.

6. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w celu przenoszenia zimna z pro¬
duktu rozkładu, odprowadzanego oddziel¬
nie, doprowadza się doń w wymiennicy
przeciwprądowej część reszty produktów
rozkładu (po ponownej sprężeniu) a mia¬
nowicie w kierunku przeciwnym kierunko¬
wi jego przepływu, poczem mieszanina pły¬
nie dq odzysknicy, w której oddaje zimno.

7. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tęm, że gaz powraca do wymiennicy
przeciw|prądowej w obiegu kołowym z koń¬
ca każdego okresu przetwarząjącego,
przyicizem otrzymuje się gaz, nie zawiera¬
jący zupełnie stałych zanieczyszczeń.

8. Sposób wydzielania tlenku węgla z
gazu świetlnego lub podobnego według

zastrz. 1, znamienny tern, że po ochłodze¬
niu gazu aż do rozpoczynającego się skra¬
plania metanu prawie całkowitą ilość tego
ostatniego skrapla się zapomocą ochładza¬
nia przeciwprądowego, poczem wydziela
się przy dąJisizeim ochładzaniu w postaci
płynnej prawie całkowite ilości tlenku
węgla, zmieszane z tmałemi ilościami me¬
tanu i azotu i odprowadzane oddzielnie, a
wkońcu resztę gazów po ogrzaniu w wy¬
miennicy przeciwprądowej i oddaniu pra¬
cy w rozprężarce, jak też odprężeniu, prze¬
prowadza się zpowrotem przez wymienni-
cę wraz z rozprężoną częścią metanu.

9. Sposób według zastrz, 1 i 8, zna¬
mienny tern, że w celu wydzielenia tlenku
węgla skrapla się część metanu we wstępu¬
jącym strumieniu gazu przyczem stosuje
się działanie rektyfikujące pomiędzy ga¬
zem a cieczą.

10. Sposób -według zastrz. 1, znamien¬
ny tein, że w celu otrzymania benzolu gaz
ochładza się w wymiennicy przeciwprądo¬
wej do temperatury —50°, a następnie w
odzysknicacih.

G e s e 11 s c h a f t I ii r Lind e's
E i s m a & c h i n e n A. G.

Zastępca: Inż. H. Sokal,
rzecznik patentowy.
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